台南市北區文元國小94學年度

 五  年級學校本位課程-環境教育 教學計劃

(一)94學年下學期教學目標：
1.了解生活中個人與環境的相互關係，並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任。
2.探討植物繁殖的方式，如：種子繁殖或利用根、莖、葉來進行營養繁殖，並實地種植和記錄新植物的生長情形。
3. .觀察植物的特徵，利用特徵將植物加以分類，製作簡單的植物分類表。

4. 透過校園觀察及資料研討，覺察環境中的光照、溫度、濕度、土壤等因素，會影響植物的生活。

5.能了解古代人類與自然界互動的情形。

6.能觀察及欣賞古物上的線條及圖樣的美感。

7.能歸納古物上的線條與圖案，了解自然與造形之間的演變。

8.能懂得如何將圖像運用於生活之中。
(二)構思過程：

1.跨科統整架構圖






2.教學流程圖

(環境)教育主題課程教學—活動流程圖





(三)教學設計

教學計劃表

	課程目標
	實施時間
	教學活動名稱
	教材來源
	活動內容
	教學準備
	評量活動

	1經由深入觀察，進行校園植物的寫作。
	2/12－2/18
3/26－4/1
	油桐花開
	康軒五下國語第五課
	1.利用注音符號，查詢百科全書或網路資料，了解油桐花、珊瑚的資料。
2.仔細聆聽同學報告油桐花及珊瑚的資料。
3.練習歸納資料重點，並向同學口頭報告賞花的經驗。
4.以問答法摘取大意。
5.學習譬喻及借代的修辭技巧。
6.習寫「校園內的植物」。
	1.教師：

(1))視聽設備

2.學生：

(1)各種書寫、繪畫、剪貼的工具


	1.實作評量30%
2.口頭評量30%
3.習作評量40%

	1.察覺植物根、莖、葉、花、果、種子各具功能。照光、溫度、溼度、土壤影響植物的生活，不同棲息地適應下來的植物也各不相同。發現植物繁殖的方法有許多種。
2.傾聽別人的報告，並做適當的回應。
	5/14－5/20
	植物的繁殖
	南一自然

植物的繁殖

5.環境會影響植物的生活

	1.依據一個明確的特徵，將植物分為兩群。
2.能觀察植物的特徵，利用特徵將植物加以分類。
3.覺察光照、溫度、溼度和土壤等因素，會影響植物的生長。
4.察覺不同的生長環境中有不同的植物。
5.不同棲息地適應下來的植物也不同。
	學習單
	觀察評量25﹪
發表評量25﹪
口語評量25﹪
態度評量25﹪

	1.構思表現的主題與內容，選擇適當的媒材技法，完成有感情、經驗與思想的作品。

2.透過描述、分析與討論的方式，辨認自然物、人造物與藝術品的美感特徵與視覺要素。

3.使用適當的視覺藝術專門術語，審視與說明自己和他人作品的特徵與價。

4.參與藝術活動，了解本國社會中不同的文化特質。
	6/18－6/24
	聽！自然在說話
	翰林五下藝術與人文參、聽！自然在說話

一、自然的禮讚

	1能了解古代人類與自然界互動的情形。

2能觀察及欣賞古物上的線條及圖樣的美感。

3能歸納古物上的線條與圖案，了解自然與造形之間的演變。

4能懂得如何將圖像運用於生活之中。
	1.手提cd

2.圖片
	1是否能了解古代人類與自然界互動的情形？２０％

2是否能觀察及欣賞古物上的線條及圖樣的美感？２０％

3是否能歸納古物上的裝飾線條與圖案中的造形演變？３０％

4是否能透過型版印染將圖紋運用於生活中？３０％


(四)相關之學習單

	台南市文元國小植物的繁殖學習單

	活動名稱 
	植 物 的 繁 殖 
	適用年級 
	  五  年   級 

	班級座號 
	 五年   班   號 
	學生姓名 
	  
	活動日期 
	    年   月   日 

	家長欄 
	  


   [image: image1]小朋友，你知道植物是如何繁衍下一代？請註明它是什麼
 植物的種子。
  [image: image2]請你在下面的空格內，貼上兩種你在日常生活中可以拿得到的種子
，並請註明它是什麼植物的種子。  


(                          )
                                                                 
[image: image3]你可以將它們種在土裡，觀察生長的情形，並將結果
  畫下！

   (                          )
語文領域活動


第二單元美麗窗口五、油桐花開





自然與生活科技領域活動


植物的繁殖


5.環境會影響植物的生活





課程主題名稱：


 花草世界





藝術與人文領域活動


參、聽！自然在說話


一、自然的禮讚





活動一 油桐花開


語文領域活動





主題名稱：


花草世界





活動二 植物的繁殖


自然與生活科技領域活動





活動三 聽！自然在說話


藝術與人文領域活動








